
1. 다음 중 꺾은선 그래프로 나타내기에 적절하지 않은 것을 고르시오.

① 일 년 동안 학교에서 모은 폐품의 양의 변화

② 연도 별 유진이네 밭의 배추 생산량의 변화

③ 어느 과수원의 5년 간 사과 생산량의 변화

④ 어느 지역의 일 년 동안의 월별 인구 수 변화

⑤ 소정이네 모둠 학생 별 훌라후프를 돌린 횟수

여러 학생들의 훌라후프를 돌린 횟수를 비교해야하므로 막대
그래프로 나타내는 것이 적당합니다.

해설



2. 다음자료의성격을생각하여나타내기에알맞은그래프를구하시오.

9월의 각 회사별 TV 판매 대수

막대 그래프

항목별 수량의 비교에 편리한 막대 그래프로 나타내는 것이 좋
습니다.

해설



3. 어느 날의 기온을 나타낸 꺾은선 그래프이다. 온도가 15 °C일 때는
몇 시와 몇 시 사이인지 구하시오.

① 오후 12시와 오후 1시 사이

② 오후 1시와 오후 2시 사이

③ 오전 9시와 오전 10시 사이

④ 오전 10시와 오전 11시 사이

⑤ 오전 11시와 오후 12시 사이

세로 눈금 15 °C인 점에서 가로로 수직선을 그어 그래프와 만나
는 점의 가로 범위를 읽어 봅니다.

→ 오전 11시와 오후 12시 사이

해설



4. ( ) 안에 알맞은 말을 써 넣으시오.

꺾은선그래프에서 세로 눈금 한 칸에 대한 크기를 작게 잡고
필요 없는 부분을 ( )으로 줄여서 그리면 변화하는 모양
을 뚜렷이 알 수 있습니다.

물결선

꺾은선그래프에서 세로 눈금 한 칸에 대한 크기를 작게 잡고
필요 없는 부분을 물결선으로 줄여서 그리면 변화하는 모양을
뚜렷이 알 수 있습니다.

해설



5. 다음 물결선을 사용한 그래프는 세로의 눈금 한 칸의 크기는 몇cm
인지 구하시오.

cm

0.1 cm

가장 낮은 자리가 소수 첫째 자리입니다.

해설



6. 다음은 어느 학교의 학생 수를 조사한 표입니다. 이 표를 꺾은선그래
프로나타낼때몇명아래를물결선으로처리하면좋겠는지고르시오.

어느 학교의 학생 수

연도(년) 1997 1998 1999 2000
학생 수(명) 1460 1520 1515 1630

① 1200명 ② 1400명 ③ 1500명

④ 1600명 ⑤ 1300명

학생 수가 가장 적은 연도의 학생 수가 1460명이므로 물결선의
바로 위의 눈금이 1460명을 나타낼 수 있도록 합니다.
따라서 1400명 아래를 물결선으로 처리하면 좋습니다.

해설



7. 꺾은선 그래프로 나타내기에 가장 좋은 것은 어느 것입니까?

① 도시별 인구 ② 친구들의 턱걸이 횟수

③ 도별 쌀 생산량 ④ 기온의 변화

⑤ 미선이의 과목별 점수

꺾은선 그래프는 한 대상의 변화하는 모습을 나타내기에 적합하
다. 따라서 기온의 변화는 꺾은선 그래프로 나타내기에 좋습니
다.

해설



8. 다음 표에서 꺾은선 그래프로 그리면 좋은 것을 모두 고르시오.

㉠ 일년 동안 수현이 키의 변화

㉡ 우리 학교 학생들이 좋아하는 tv 프로그램의 종류

㉢ 영호의 요일 별 줄넘기 횟수

㉣ 학급 별 수학경시대회에 참가하는 학생 수

㉤ 우리나라 지도 위에 지역별 쌀 생산량을 나타내는 경우

㉠

㉢

㉡, ㉣은 막대 그래프로 그리고 ㉤은 그림 그래프, ㉠, ㉢은 꺾은
선 그래프로 그리기에 적당합니다.
따라서 막대 그래프로 나타내기에 알맞은 것의 개수는 2개입니
다.

해설



9. 오후 12시 30분의 교실의 온도를 짐작할 수 있는 그래프는 ㉠, ㉡ 중
어느 것입니까?

㉡

변화하는 모양과 정도를 알아보기 쉬운 그래프가 꺾은선 그래프
입니다.

해설



10. 다음 표는 동진이의 키를 매년 8월에 조사하여 나타낸 것이다. 이
표를 꺾은선 그래프로 그렸을 때, 선분의 기울기가 가장 가파르게
그려지는 때는 몇학년과 몇 학년 사이인지 안에 들어갈 수의
합을 구하시오.

동진이의 키 (매년 8월 조사)

학년과 학년 사이

5

기울기가가장가파른것은자료사이의크기변화가가장클때를
의미합니다.
따라서 2학년과 3학년 사이입니다.
→ 2 + 3 = 5

해설



11. 다음은 어느 날 교실의 온도를 조사하여, 두 종류의 그래프로 나타낸
것입니다. 오전 10시 30분의 온도는 약 몇 도라고 할 수 있습니까?

°C

13 °C

오전 10시 30분은 10시와 11시 중간이므로 11 °C와 15 °C의
중간인 13 °C가 됩니다.

해설



12. 교실의 온도를 조사하여 나타낸 그래프이다. 오후 1시 15분에는 약
몇 °C였겠는지 구하시오.

°C

약 15.5 °C

오후 1시에는 15 °C 이고
오후 2시에는 17 °C입니다.

15분은 1시간의
1

4
이므로

1시 15분에는

15 + (17 − 15) × 1

4
= 15 + 0.5 = 15.5( °C)

해설



13. 다음 중 물결선을 사용한 꺾은선 그래프로 나타내기에 알맞은 표는
어느 것입니까?
㉠ 영주의 1분단 윗몸일으키기의 변화

일 월 화 수 목 금

개수 48 50 52 49 53

㉡ 강낭콩의 키의 변화

주 1 2 3 4 5
시간 3 7 9 13 21

㉠

표 ㉠는 0개부터 45개 까지는 그래프를 그리는 데 필요없는
부분입니다.
따라서 0개부터 45개 사이에 물결선을 사용하여 그래프를 나타
낼 수 있습니다.

해설



14. 세로의 작은 눈금의 크기가 다음과 같을 때, 그래프의 변화가 가장
뚜렷이 나타나는 것은 어느 것입니까?

① 세로의 작은 눈금 한 칸이 10입니다.

② 세로의 작은 눈금 한 칸이 2000 입니다.

③ 세로의 작은 눈금 한 칸이 30입니다.

④ 세로의 작은 눈금 한 칸이 100입니다.

⑤ 세로의 작은 눈금 한 칸이 500입니다.

세로 눈금의 크기가 작을수록 그래프의 변화를 뚜렷이 나타낼
수 있습니다.
따라서 보기 중에서 눈금의 크기가 가장 작은 10일때, 그래프의
변화를 가장 뚜렷하게 나타낼 수 있습니다.

해설



15. 온도의변화가가장큰때는
시와 시 사이인지차례대로
구하시오.

시

시

12시

1시

길이가 가장 긴 막대와 가장 짧은 막대를 고릅니다.

해설



16. 교실의 온도를 조사하여 나타낸 그래프입니다. 오후 12시 15분에는
약 몇 °C였는지 구하시오.

°C

약 13.5 °C

오후 12시에는 13 °C이고 오후 1에는 15 °C입니다.

15분은 1시간의
1

4
이므로 12시 15분에는

13 + (15 − 13) × 1

4

= 13 + 2 × 1

4
= 13 + 0.5

= 13.5( °C)

해설



17. 어느 과수원의 연도별 귤 생산량을 조사하여 나타낸 꺾은선 그래프입
니다. 귤 생산량이 가장 많을 때와 가장 적을 때의 합은 약 몇 천 kg
입니까?

kg

약 4000 kg

귤 생산량이 가장 많을 때 : 3000 kg
귤 생산량이 가장 적을 때 : 1200 kg
귤 생산량이 가장 많을 때와 가장 적을 때의 합은 4200 kg이므로
4200을 백의 자리에서 반올림하면 4000( kg)입니다.
따라서 약 4000 kg입니다.

해설



18. 다음 그래프는 민수의 영어와 수학 성적의 변화를 나타낸 것입니다.
안에 들어가는 수의 합을 구하시오.

㉠ 영어성적보다 수학성적이 더 높은 경우의 횟수는 번입
니다.
㉡영어성적과 수학성적의 차이가 가장 많이 나는 경우의 점수
의 차이는 점입니다.

14

영어 성적보다 수학 성적이 더 높은 경우는 1회, 3회 5회로 총 3

번입니다.
영어 성적과 수학 성적의 차이가 가장 많이 나는 경우는 2회의
경우, 영어 86점, 수학 75점이므로 점수의 차이는 11점입니다.
따라서 안에 들어갈 수는 3, 11이므로 두 수의 합은 14입니
다.

해설



19. 어느 마을의 사과 생산량을 나타낸 것입니다. 세로의 작은 눈금 한
칸의크기를 1000 kg으로하여꺾은선그래프를다시그리면생산량이
가장 많을 때와 가장 적을 때는 몇 칸의 차이가 나는지 구하시오.

칸

22칸

현재 꺾은선 그래프는 작은 눈금 한칸에 2000 kg으로 하여 나타
낸 것입니다. 사과 생산량이 가장 많을 때와 적을 때의 차이는
11칸입니다. 그런데 세로의 작은 눈금 한칸의 크기를 2000 kg
에서 1000 kg으로 줄이면 2000 kg일 때보다 2배로 칸수가 늘어
납니다.
따라서 22칸 차이가 납니다.

해설



20. 어느 지역의 월별 평균 기온과 수온을 나타낸 것입니다. 안에
들어갈 수들의 합을 구하시오.

㉠ 기온이 수온보다 높아지기 시작한 때는 월
일부터라고 할 수 있습니다.

㉡ 기온과 수온이 같았던 때는 1년 동안 번
있었습니다.

19

㉠ 기온이수온보다높아지기 시작한 때는 2월 15일부터입니다.
㉡기온과수온이같을때는기온과수온의꺾은선그래프가만날
때입니다. 따라서 1년동안기온과수온이같을때는 2번입니다.
→ 2 + 15 + 2 = 19

해설


